

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора филологических наук, доцента
Алёшиной Екатерины Юрьевны
о диссертации Пакус Виктории Олеговны «Контрастная репрезентация
образа США в американском политическом президентском и
оппозиционном дискурсе XXI века», представленной на соискание
учёной степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Диссертация В.О. Пакус посвящена актуальной проблеме исследования образа государства в политическом дискурсе. Образ государства выступает не только социально-политическим, но и лингвистическим феноменом, являющимся объектом новой области лингвистических исследований – лингвистической имагологии. **Актуальность** исследования обусловлена необходимостью расширения представлений о лингвистических механизмах формирования внутреннего образа государства (автообраза) в президентском дискурсе и оппозиционном дискурсе, что на сегодняшний день является менее изученным, чем внешний образ государства и президентский дискурс. Американский политический президентский и оппозиционный дискурс, выбранный в качестве материала исследования, придаёт работе еще большую актуальность, связанную с современными процессами во внутренней политике США, а также с геополитической ситуацией.

Научная новизна диссертационного исследования В.О. Пакус определяется как обращением к контрастному противопоставлению автообразов США в президентском и оппозиционном дискурсах, так и выбранной схемой изучения вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих образов и обеспечивающих их контрастную политическую модализацию. Применение таких подходов позволило автору сделать вклад в изучение явлений междискурсивной и внутридискурсивной антонимии.

Результаты диссертационного исследования значимы для дальнейшего развития области лингвистической имагологии, политической лингвистики, уточняя типологические признаки политического и оппозиционного дискурса, влияющих на специфику формируемых в них образов, что обуславливает **теоретическую значимость** работы.

Практическая ценность диссертации связана с возможностью использования полученных результатов в процессе преподавания стилистики и лексикологии английского языка, межкультурной коммуникации, а также в элективных курсах по имагологии и политической лингвистике.

Достоверность результатов исследования подтверждается анализом обширного корпуса эмпирического материала – 1800 примера (1100 в президентском дискурсе и 700 в оппозиционном дискурсе) из публичных выступлений представителей американской оппозиции и президентов, взятых из британского периодического издания “The Guardian”, американских периодических изданий “The New York Times”, “The Washington Post”, “Time”, а также с сайтов whitehouse.gov, archives.gov, georgewbush-whitehouse.archives.gov, obamawhitehouse.archives.gov, archive.org, presidency.ucsb.edu, millercenter.org, obamaspeeches.com, factba.se, rev.com, edition.cnn.com, npr.org, apnews.com, talkingpointsmemo.com, englishspeecheschannel.com.

Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы и представляют новые научные результаты, которые доказываются в диссертации.

В качестве **цели исследования** автор обозначает проведение контрастного сопоставления образов США, создаваемых в политическом американском президентском и оппозиционном дискурсе. Сформулирована **гипотеза исследования**, согласно которой, в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе с помощью языковых средств создаются контрастные образы США, основанные на поляризации интерпретации действий правящей элиты: позитивный, укрепляющий авторитет власти, в президентском дискурсе, и негативный, дискредитирующий действия власти, в оппозиционном.

Достижение цели исследования и проверка выдвинутой гипотезы происходят посредством решения автором ряда исследовательских **задач**:

- рассмотреть типологические признаки президентского дискурса;
- выявить типологические признаки оппозиционного дискурса; отличающие его от президентского дискурса и влияющие на формирование образа государства, контрастного образу, создаваемому в президентском дискурсе;
- дать характеристику доминантным чертам образа США в американском политическом президентском дискурсе,
- описать доминантные черты образа США в американском политическом оппозиционном дискурсе;
- установить линии семантического противопоставления, на которых основан контраст образов США в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе;
- выявить языковые средства английского языка, используемые для вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной

составляющих положительного и отрицательного образов США, обеспечивающих их контрастную политическую модализацию.

Структура работы характеризуется логичностью в соответствии с процессом решения поставленных задач. Диссертация насчитывает 179 страниц и состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. В первой главе «Особенности формирования образа государства в политическом президентском и оппозиционном дискурсе» раскрывается содержание значимых для исследования понятий политического дискурса, президентского и оппозиционного дискурса, а также особенности образа государства как социально-политического и лингвистического феномена. Представлено обобщение типологических признаков президентского и оппозиционного дискурса. В первой главе подчёркивается, что образ государства как социально-политический феномен включает два образа: внешний, связанный с внешнеполитическими целями и внутренний, который отражает оценку гражданами экономического положения страны и заботу государства об улучшении уровня жизни населения, повышения его культурного и духовного потенциала (с. 51-52). При этом отмечена неравномерность изученности данных образов.

Вторая глава «Языковые средства создания контрастных автообразов США в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе XXI века» посвящена выявлению доминантных признаков образов США в двух рассматриваемых видах американского политического дискурса, а также определению линий семантического противопоставления, на которых основан контраст политической модализации данных образов. Приведены средства английского языка, используемые для создания положительного образа США в американском политическом президентском дискурсе и негативного автообраза США в американском политическом оппозиционном дискурсе. Языковые средства проанализированы согласно приведенной в работе таксономии языковых средств вербализации образа государства в политическом дискурсе, что является достоинством работы, поскольку автор представляет средства создания образов в комплексе и следует алгоритму анализа, согласно которому средства создания образа делятся на три группы в соответствии с их участием в вербализации трёх составляющих образа: оценочной, собственно образной (метафорической) и ассоциативной. Выбранная схема обоснована в контексте семиотической модели образа государства М.В. Фомина (2018) и алгоритма анализа языковых средств выражения образа, предложенного К.П. Постерняк и Н.Б. Боевой-Омелечко (2018).

Выводы, сформулированные по результатам исследования, достаточно обоснованы и являются весомыми в контексте теоретической значимости исследования. Обобщая полученные лингвистические данные, автор справедливо обращается к мифологизации образа США, выявляя значимые мифологемы (с.134-136). Дихотомия «Свой – Чужой» наполняется новыми лингвистическими смыслами, позволяющими описать соответствующие образы государства.

Вместе с тем, в диссертации имеются некоторые моменты, которые требуют уточнения:

1. Языковые средства создания положительного образа США в президентском дискурсе и языковые средства создания негативного автообраза США в оппозиционном дискурсе можно было бы представить в таблице, что сделало бы презентацию результатов исследования более наглядным.
2. Среди методов, используемых в работе, указаны методы сравнительно-сопоставительного и контрастивного анализа для установления линий семантических противопоставлений, лежащих в основе образов США в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе. Хотелось бы, чтобы автор пояснил различия между этими методами и то, как они были использованы в процессе работы с языковым материалом.
3. В диссертации под оппозиционным политическим дискурсом, «по аналогии с президентским дискурсом, будет пониматься совокупность речевых произведений лидеров оппозиционной партии, детерминированных особенностями историко-культурного контекста и целями, преследуемыми оппозиционной партией» (с. 41). Поясните, пожалуйста, что в данном случае можно считать речевыми произведениями?
4. Как можно прокомментировать выявленные типологические черты образов США в президентском и оппозиционном дискурсе в контексте специфики американской культуры и традиции американской общественной мысли?
5. Известно, что американцы – патриоты своей страны. Тем не менее, автообраз США, создаваемый в оппозиционном дискурсе, является негативным. Означает ли это, что представители оппозиции непатриотичны?

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и ни в коей мере не умаляют научной значимости исследования.

Исследование прошло достаточную апробацию в виде докладов на научных и научно-практических конференциях различного уровня. По теме исследования опубликовано 8 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, входящих в перечень ВАК.

Диссертационная работа В.О. Пакус является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует требованиям п.п. 2.1. и 2.2. Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук, а её автор Пакус Виктория Олеговна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Официальный оппонент:

доктор филологических наук, доцент,
зав. кафедрой «Иностранные языки
и методика преподавания иностранных языков»
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»



Алëshина Екатерина Юрьевна

Дата составления отзыва: 01.12.2023г.

Контактные данные:

Тел.: 8 (8412) 20 28 87/ 8 927 288 08 53

e-mail: alcatherine@yandex.ru / e.yu.aleshina@mail.ru



Алëshина Е.Ю.

Подпись _____ заверю

Ученый секретарь Ученого Совета

О.С. Дорофеева

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
10.02.04 – Германские языки

Адрес места работы:

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

440026, г. Пенза, ул. Красная, 40

Тел.: +7 (8412) 66-62-85/ +7 (8412) 66-60-01

e-mail: cnit@pnzgu.ru

Адрес официального сайта университета: <https://pnzgu.ru/>

С основными работами Е.Ю. Алëshиной можно ознакомиться на сайте научной электронной библиотеки https://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=257827